

國務院台辦發言人陳斌華20日就台灣地區領導人近來講話中涉兩岸關係內容答記者問。他表示，「台獨」分裂與台海和平水火不容，對立對抗與交流對話背道而馳。停止謀「獨」挑釁行徑，兩岸關係才有轉圜空間；加強兩岸交流合作，台海緊張局勢才能緩和；認同兩岸同屬一個中國，兩岸協商對話才有基礎。

謀「獨」兩面手法注定失敗

【大公報訊】綜合新華社、中新社及中通社報導：有記者問：台灣地區領導人今天發表就職一周年講話並在講話結束後接受媒體採訪，之前其還接受了多家媒體採訪。請問國台辦對台灣地區領導人近來多次講話中涉兩岸關係內容有何評論？

陳斌華表示，「台獨」分裂與台海和平水火不容，對立對抗與交流對話背道而馳。停止謀「獨」挑釁行徑，兩岸關係才有轉圜空間；加強兩岸交流合作，台海緊張局勢才能緩和；認同兩岸同屬一個中國，兩岸協商對話才有基礎。

他指出，台灣地區領導人近日的講話，一方面仍然堅持「台獨」分裂立場和「倚外謀獨」「以武謀獨」錯誤路線，渲染「大陸威脅」，延續「民主對抗威權」虛假敘事，挑動兩岸對立對抗，推動兩岸經濟「脫鉤斷鏈」，推進「17項因應策略」，阻撓限制兩岸交流合作；另一方面又惺惺作態，宣稱願在「對等尊嚴」的前提下，與大陸進行交流合作，企圖在「新兩國論」基礎上恢復兩岸協商對話。這種兩面手法了無新意，枉費心機，注定失敗。

阻擋不了統一的歷史大勢

陳斌華表示，不管台灣地區領導人講什麼、怎麼講，都改變不了台灣是中國一部分的地位和事實，改變不了兩岸關係向前發展的方向和步伐，更阻擋不了祖國終將統一、也必將統一的歷史大勢。我們將全面貫徹新時代黨解決台灣問題的總體方略，堅持一個中國原則和「九二共識」，團結廣大台灣同胞，堅決反對「台獨」分裂和外部勢力干涉。在一個中國原則基礎上，我們願同台灣各黨派、團體和人士就兩岸政治問題和推進祖國統一進程的有關問題開展對話溝通，積極擴大兩岸交流合作，不斷深化兩岸融合發展，同心共創國家統一、民族復興的美好未來。

沒調整兩岸政策 賴迴避問題

台灣地區領導人賴清德5月20日發表就職一年講話。島內輿論指出，面對日漸沸騰的民怨，這次講話沒有直面台灣當下的問題，也沒有對兩岸政策作出調整，是避重就輕。

曾任國民黨民意代表的陳學聖表示，賴清德當天的講話明顯迴避了台灣當下三大問題，一是兩岸現今險峻狀態，二是所謂「大罷免」造成的社會撕裂，三是台積電變「美積電」等美方對台施壓的惡果。「是無法回答還是不想回答？」陳學聖問。

對於當天正式講話環節未直接提及備受關注的兩岸關係，台灣「中國文化大學」副教授劉性仁指出，不提不等於釋放善意，各方對賴將聽其言觀其行，做的事比說的話更重要。台灣淡江大學副教授黃介正也表示，「稍微降溫」並不能看作賴清德當局兩岸政策有所轉向。

上海東亞研究所研究員包承柯表示，從「新兩國論」到界定大陸「境外敵對」，賴清德已經在島內輿論提升甚至非常嚴峻的狀態，在大陸方面一再警告下，賴清德一系列「反中亂台」的政策招致台灣民眾強烈不滿，因而此次講話顯得較為低調。但眼下的低調不代表賴清德的「台獨」本性發生改變，他再一次將「台灣」與「中國」並列而談，在字裏行間仍舊體現其「台獨」認識與發展方向，兩岸關係恐將繼續下行，緊張局勢進一步加劇。



▲台灣民眾不滿台當局奉行「台獨」路線，表示不會為「台獨」而戰。資料圖片

針對台灣地區領導人近來講話中涉兩岸關係內容 國台辦：停止謀「獨」 兩岸關係才會轉圜



▲台灣民眾舉行集會，批評民進黨當局的「台獨」路線破壞兩岸和平。資料圖片

台各界促民進黨當局恢復兩岸正常交流

【大公報訊】綜合中新社、中通社報導：賴清德就職一年前夕，多個民調接連發布。如台灣TVBS民意調查中心近日公布的民調顯示，民眾對賴清德施政不滿意度達55%，滿意度為32%；台灣《聯合報》的最新民調中，不滿意度為53%。新北市議會中國國民黨團書記長王威元20日指出，接連出爐的民調「打臉」民進黨自誇的施政成績，賴的施政滿意度跌破其選舉得票率（40%），顯示不僅流失中間選民，連綠營基本

盤都出現鬆動。崩跌的民調數據對賴清德造成不小壓力。

島內知名人士及相關團體均呼籲賴清德，面對內外交困的窘境，即刻作出改變。

台灣地區前領導人馬英九表示，賴清德上任以來的施政表現令人失望。

他呼籲賴當局在「九二共識」基礎上恢復與大陸的各項往來，保障民眾安全福祉。應立即停止鬥爭在野黨，不要再推動激化社會對立的「大罷

免」。

台北市市長蔣萬安表示，施政者應以拚經濟、顧民生為優先。如何提出務實的能源政策確保供電無虞，如何化解關稅衝擊，如何發展產業並增加就業機會，台灣民眾在期待上述問題的答案。

台灣勞動黨當日發表聲明指出，賴清德的「台獨」路線正使台灣陷入內耗與戰爭危局，需停止政黨惡鬥與迫害，改變「親美賣台」的經貿政策，恢復兩岸正常交流，守護民生福祉與台海和平。

賴清德拋「併購說」被批「荒誕至極」

【大公報訊】據中新社報導：賴清德就任滿一年，兩岸關係處在驚濤駭浪之中。一年來，賴清德為推進「務實台獨」，不斷倡議基於「兩國論」的衝突性兩岸論述，近日針對兩岸關係提出「併購說」，更是貽笑大方，荒誕至極。

賴清德日前接受網絡節目專訪，被問到為何不與對岸談判時，他回答，「中國是比較大的公司，台灣是比較小的公司，中國要併購台灣就要提條件，不是台灣來提條件。」

此言一出，立即引起台灣輿論反彈。綠營人士

也認為，不知道為什麼賴清德要在「520」前夕拋出這種說法，不符合過去主軸。

有評論指，賴清德的說法拋出了「統一」的選項，已退出民進黨的前立委郭正亮指，「併購就是有條件的統一！」

賴政治操作企圖混淆視聽

綠營出身的政治評論員陳淞山表示，賴這個說法一定不會是失言，一定是早有準備，就是要混淆大陸對賴兩岸關係的想法。賴只是政治操作，要混淆

大陸對他的兩岸說法、定性、定位的判斷。

仔細分析賴清德「併購說」，如果以「賣台」來形容和批評，並不足以揭發其狡猾，反而會墮入其陷阱。因為所謂「併購」，是先預設了是兩家不同公司，即假定了兩岸是不同的主體，而這個完全是錯誤的，因為兩岸本身是一體的，是不可以分割的。如果真的要公司作為比喻，應該是母公司和子公司比較合適。至於兩岸問題的解決之題，大陸方面一向是清楚明白，是要在「一個中國」原則下展開對話。

台農抗議賴當局「媚美」 出賣農民利益

【大公報訊】據台媒報導：島內許多農民20日在立法院機構前抗議，反對美國「鴨霸」（閩南語，蠻橫不講理），把台灣當「殖民地」予取予求。島內農民擔憂，擴大美國農產品進口將嚴重衝擊本地農民的權益。

台當局今年3月宣稱，為所謂「台美」經濟合作，將對美擴大採購，包括工業產品、農產品及天然氣等。此舉引發眾多島內農民擔憂，擴大美國農產品進口將嚴重衝擊本地農民的權益。

另據大公報記者蘇榕蓉報導：台灣彰化蛋農陳龍清向大公報表示，台當局宣布和美國開展經貿「零關稅」談判，第一項就是農產品，很多農戶都擔憂台灣農漁產品會受到非常大的衝擊。一旦確定美國雞蛋以零關稅傾銷，預計台灣本地雞蛋產量可能會減產20%左右。本來台灣蛋雞養殖業就存在很多不足，面對市場波動，行業抗風險能力弱，而

且台灣實行統一的「雞蛋包銷制」，蛋農本身利潤就微薄。他呼籲政府，農產品堅決不能「零關稅」，政府要有實際的因應措施，來保障農民的生計。

「零關稅」將衝擊台灣本地農業

台灣花蓮瑞穗鄉陳姓柚農表示，賴清德當年擔任民意代表時「反對進口美豬美牛」，還召開記者會要求當時的國民黨馬英九政府「不可以拿美國來恐嚇人民」，如今賴清德擔任台灣地區領導人，說要「什麼積極排除非關稅貿易障礙」，民眾還可以再相信賴清德嗎？

陳姓柚農說，如果外來農產品「零關稅」，台灣消費者可能會選擇較便宜的進口農產品，那台灣本土農漁業等於「完蛋了」，「零關稅」簡直就是「滅農計劃」。

台灣高雄王姓農民表示，當聽到台當局有意在

「對等基礎上降至零關稅」，讓人血壓飆升。台灣地區農產品佔GDP的4%，就業人口佔8%，如果美國農產品「零關稅」放進來，那一定會把台灣小農經濟徹底打趴。



▲台灣農民團體近日在立法院機構前抗議台當局為討好美國而出賣農民利益。網上圖片

台生對民進黨當局的「靈魂拷問」

隔海觀瀾 朱德怡

台灣師大附中一名學生早前在網上發文指出，從小立志成為醫生，去年9月聽了島內「國防醫學院」校園演講後決定報考。這名學生在今年1月學測後，順利取得申請資格，開始準備審查資料與相關測試。不料3月收到初審結果通知，因其出生於江蘇南京，在台設籍未滿20年，未能通過安全審查，不符合報考軍職的資格。

該學生不解：既然沒通過安全審查，不符合擔任軍職的資格，為何仍要入軍營服義務兵役？這個問題可謂是

對民進黨當局的「靈魂拷問」。

台當局防衛部門指出，青年學子報考台軍各招募班隊，須進行在台設籍、安全調查等審查程序。據島內《軍事學校學籍規則》第19條，大陸地區人民經許可來台，須設有戶籍滿20年才能報考。該規定亦依「兩岸人民關係條例」施行細則及陸委會函釋：凡於大陸出生者，原視為大陸地區人民，設籍台灣後才轉為台灣人民。台灣師大附中的那名學生於2007年在南京出生，母親為大陸人士。該名學生於2009年在台灣設戶籍並放棄大陸戶籍，但在台灣設籍至今未滿20年，所以不符合報考台方軍職的資

格。

台當局說了一大堆理由、搬出了一大堆規定，說穿了，就是對在大陸出生的台灣人士充滿了強烈的敵意。這些在大陸出生的台灣人士必須在島內設戶籍滿20年，才被正式承認是「台灣人」，才能享受與在台灣出生的台灣人同樣的待遇。人生有多少個20年？台灣方面竟然要用20年來「考察」在大陸出生的台灣人士的「忠誠度」，如此苛刻的規定無異於是一種「侮辱」。

然而，諷刺的是，服義務兵役卻不受相關規定的限制，甚至擁有大陸身份證的台灣役男仍須服義務役。台方的

說法是：依據「兩岸人民關係條例」規定，在大陸設有戶籍或領用護照者，喪失台灣人民身份，並由戶政機關註銷其台灣地區的戶籍登記；但其因台灣地區人民身份所負的責任及義務，不因而喪失或免除。這種說法真是荒謬。喪失了「台灣人民」的身份，連台灣戶籍都沒有了，換言之，就已經不是台灣人了，卻仍要在島內服兵役、保護台灣。這可謂天不奇聞。

台灣方面對於報考軍職設下「大陸出生者須在台設籍滿20年」的嚴苛規定，但對於服義務兵役的規定卻相對寬鬆，主要是因為台灣出生率持續低

速，「少子化」現象日趨嚴重，適齡役男人數減少。尤其民進黨當局大搞「以武謀獨」，需要大量年輕人當兵、備戰，充當「台獨」的炮灰，相關限制當然就少了。該黨死抱「台獨」黨綱，挑起兩岸矛盾，執意把台灣民眾綁上「台獨」的戰車，完全罔顧台灣民眾的性命，難怪近年台軍不少人選擇提前退役了。

一言以蔽之，當需要台灣年輕人為「台獨」賣命時就「什麼都好說」，連戶籍都不需要了，但當要打壓時，各種各樣的規定、說辭都搬出來了。這顯然是按「獨」取捨，毫無底線。